

১) ৩৭০ (বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা): - ১৯৮৭ সালে সুইডেনের স্টকহোম শহরে (১২-১৫<sup>th</sup> April) GATT অর্ডার তথা সোম আলোচনা করে 'স্টকহোম চুক্তি' সম্মেলনের রীতি নিম্নে দীর্ঘ ৪ পৃষ্ঠায় বিস্তারিত ভাবে আলোচনা করে 'স্টকহোম রোন্ড' আলোচনার সংশ্লিষ্ট রীতি। এই চুক্তিতে GATT এর আনুষ্ঠানিকতা বৃদ্ধি করা হয়েছে। ৩৭০ আনুষ্ঠানিকতা মোহিত হয়, বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা আনুষ্ঠানিকভাবে কাজ শুরু করে। ১৯৭৫ সালে এটা January মাসের প্রথম দিকে উল্লেখ্য করা যেতে পারে। স্বাধীনকারী সমস্ত দেশ নিজে নিজে লক্ষ্যে সংস্থার অনুসারে এখন এই সংস্থা গড়ে উঠেছে।

বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থার সাংগঠনিক কাঠামো: - বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা সদর দপ্তর জেনেভা, দপ্তরের প্রধান হিসেবে রয়েছে বিশ্ব বাণিজ্য পরিচালক (Director General)। প্রধান নির্দেশনা তৎসঙ্গে বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা সদর দপ্তর কার্য পরিচালিত হয়। প্রসঙ্গত উল্লেখ করা যেতে পারে, বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থার সদর দপ্তর জেনেভাতে হলে এই সংস্থার কার্যক্রম দক্ষিণে অনুষ্ঠিত হতে পারে।

মন্ত্রণা সভা (Ministerial Conference): - বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা পরিচালনা তত্ত্বাবধায় রাষ্ট্রগুলি থেকে একতরফে স্বীকৃতি প্রতিনিধি নিম্নে মন্ত্রণা সভা গঠিত হয়েছে, বছরে কমপক্ষে ১ বার এই সভা অধিবেশন করে। বাণিজ্য সংক্রান্ত গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলি পর্যালোচনা ছাড়াও মন্ত্রণা সভার অধিবেশনে নতুন বিধি প্রণয়ন নিম্নে আলোচনা হয়।

সর্বিয়ন পরিষদ (Council): - প্রতিটি সদস্য রাষ্ট্রের মনোনীত প্রতিনিধি নিম্নে বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা সর্বিয়ন পরিষদ গঠিত হয়। সর্বিয়ন পরিষদের অগ্রসর হওয়া ক্ষমতা রয়েছে, বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা পরিচালনা তত্ত্বাবধায় সদস্য রাষ্ট্রগুলি কার্যক্রম তৎসঙ্গে তা নির্ধারিত করাও ক্ষমতা রয়েছে। সর্বিয়ন পরিষদের সংস্থা বাজেট ও অনুমোদন করে এবং পরিষদ বছরে প্রয়োজন হলে সভার সুবিধা তত্ত্বাবধায় সর্বিয়ন পরিষদে অধিবেশন করতে পারে। অগ্রসর হওয়া বিস্ময়জনক প্রকল্পের ক্ষেত্রে সদস্যদের অন্তত 2/3 সম্মত প্রয়োজন।

বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থার মূল উদ্দেশ্যসমূহ: - বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা আন্তর্জাতিক পর্যায়ে আনুষ্ঠানিক বাণিজ্য বাণিজ্যের প্রধান পরিচালক পরিষদ প্রতিষ্ঠিত হয়েছে, আনুষ্ঠানিক বাণিজ্যের উন্নয়ন ও মুক্ত বাণিজ্যের এই সংস্থার প্রধান উদ্দেশ্য, এই সংস্থা প্রধান উদ্দেশ্যগুলি হল -  
 ① আনুষ্ঠানিক বাণিজ্যের ক্ষেত্রে সমস্ত ধরনের বিবাদের আধিকারমুক্ত সূত্র নিশ্চিত করা; ② যে সমস্ত রাষ্ট্রগুলি ক্ষেত্রে আনুষ্ঠানিক বাণিজ্যে সম্মত হলে স্বীকৃতি করা; ③ উন্নয়ন ও মুক্ত বাণিজ্য প্রচারের মাধ্যমে উন্নয়নের মান উন্নয়ন উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধি এবং কর্মসংস্থান নিশ্চিত করা; ④ GATT পরবর্তীকালে উৎসূলে সম্মত হওয়া গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্তসমূহ রূপান্তরিত ক্ষেত্রে যে সমস্ত সদস্য রয়েছে সেগুলির সম্মত করা।

সুতরাং, উল্লেখ্য আলোচনা সত্ত্বেও কখনো সমস্ত বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থার সদস্য রাষ্ট্রগুলি রীতি যদি কোনো মতমতের সিদ্ধান্তে মত আড়াআড়ি সম্মত তার নিশ্চিত করা, আর এই বিষয়

নিম্নলিখিত সংস্থাটি গঠন করা হয় সার্বজন পরিষদের দ্বারা তবে  
বিস্ববাসিত্য সংস্থা কত সুচা কুভাবে পরিচালনার জন্য সার্বজন  
পরিষদ প্রয়োজন অস্বাধিক পরামর্শদাতা কমিটি গঠনকর্তৃক পাঠ্য